

不要輕易考驗人性

作者:羅斯

尼爾斯·呂貝里·芬森

芬森是丹麥著名醫學家，也是獲得諾貝爾獎的第一位臨床醫生。

到了晚年，芬森準備尋找接班人。在助理喬治的配合之下，芬森從衆多慕名而來的醫學界才俊中選了一個名叫哈里的年輕醫生。但是，醫學研究十分枯燥，芬森有點擔心這個年輕人不能堅持。

喬治建言道：“先生，據我所知，哈里家境貧寒，您不妨請您的朋友假意出高薪聘請哈里，看看他會不會動心。如果他被金錢所誘惑，自然不配做您的弟子。”

然而，芬森卻說：“謝謝你的提議，但是我不能採納。我一直都很贊同一個觀點：不要站在道德制高點俯瞰別人，也永遠別去考驗人性。他出身於貧民窟，怎麼會不對金錢有所渴望？如果我們一定要設置難題考驗他，說給你一個高薪的輕鬆的工作你干不干？而且答案必須是否定的。那麼，對他來說，內心肯定糾結的。因為，他要在現實生活與夢想面前做出兩難的選擇。而他跟着我研究醫學，根本不必到那一步，我何必要求他必須是一個聖人……”

最終，哈里成了芬森的弟子。若干年後，哈里成為丹麥著名的醫學家。

後來，哈里聽說了芬森當年拒絕考驗自己人性的事，老淚縱橫：“假如當年恩師用巨大的利益做餌，來評估我的人格，那麼我肯定會掉進那個陷阱。因為，當時我的母親患病在床，需要醫治，而我的弟弟妹妹們也等着我供他們上學，如果那樣，我就沒有現在的成就了……”

一個聰明的人，不會讓別人在自己與利

益中做選擇，而是竭力創造彼此共同的利益；只有愚蠢的人，才會去考驗別人的人性，然後，兩敗俱傷。

祇需要知道深水區就夠了

作者:[英]卡洛琳·李

美國“密西西比號”客輪在波瀾壯闊的密西西比河上航行。

一位遊客主動與船長搭訕：“船長先生，您在這河上航行了這麼久，經驗這麼豐富，我想您一定對河中的每一處淺灘都摸得一清二楚，瞭如指掌了吧？”

這位船長在這條人稱“老人河”的大河上已經航行了幾十年，當然積累了不少的經驗教訓，可是他的回答卻讓這位遊客大吃一驚。他說：“不，先生，我對河中的暗礁、淺灘並不完全清楚。”

“您說什麼？”遊客疑惑了，接着又好奇地問，“假如您連哪里有淺灘都不知道，那您怎麼領航呢？”

船長微笑着說：“為什麼一定要在淺灘之間摸索呢？在淺灘之間摸來摸去，可以說是白白浪費時間！我只要知道深水區在哪里，不就足夠了嗎？”

自愛

作者:亦舒

客人說錯了話，被好事者傳揚，一時沸騰起來，主人只是答：“當時不在場，未有所聞。”

真是好智慧。

大多數人病在眼睛太尖，耳朵太靈，什麼不應看到的東西，一概照單全收，不該聽、不好聽的話，偏偏搶着去“洗耳恭聽”，聽完看完又不能一笑置之，氣活該氣。

也太樂於接受別人的侮辱了，簡直當大禮承受，又把說是非者當送禮人般恩待，幾乎感激涕零，奇哉怪也。

眼睛與耳朵都要安裝開關，必要時使電流接不上，一點知覺都沒有，就不會泄露風聲。

歲月無多，光陰似箭，自然挑悅目的看、悅耳的

聽。好事者服務再佳，態度再誠懇，也可以對他說：有勞操心，不感興趣。

愛己者人恆愛之。

疲倦的母親

作者:許地山

那邊一個孩子靠近車窗坐着，遠山，近水，一幅一幅，次第嵌入窗戶，射到他的眼中。他手畫着，口中還咿咿呀呀地唱些沒字曲。

在他身邊坐着一個中年婦人，低着頭瞌睡。孩子轉過臉來，搖了她幾下，說：“媽媽，你看，外面那座山很像我家門前的呢。”母親舉起頭來，把眼睜一睜，沒有出聲，又支着頤睡去。

過一會，孩子又搖她，說：“媽媽，不要睡吧，你且睜一睜眼看看外面八哥和牛打架呢。”母親把眼睜一睜，輕輕打了孩子一下，沒有作聲，支着頭又睡去。

孩子鼓着腮，很不高興。但過一會，他又唱起來了。

“媽媽，聽我唱歌吧。”孩子對着她說，又搖了她幾下。

母親帶着不喜歡的樣子說：“你鬧什么？我都見過，都聽過，都知道了；你不知道我很疲乏，不容我歇一下嗎？”孩子說：“我們是一起出來的，怎麼我還頂精神，你就疲乏起來？難道大人不如孩子嗎？”車還在深林平疇之間穿行着。車中的人，除那孩子和一兩個旅客以外，少有不像他母親那麼酣睡的。

要命的嫉妒

作者:[英]羅素

我認為嫉妒很大程度上是由童年的不幸催生的。

一個孩子發覺人家在他面前偏愛他的兄弟姐妹，就養成了嫉妒的習慣。等他進入社會

時，他便蒐尋那侵害他的不公平。假如真有，他會立刻找到；假如沒有，他用想像來創造。這樣一個人必然是不快樂的，他一開場便相信沒有一個人喜歡他，終於他的行為把他的信念變成了事實。

還有一種童年的不幸可以產生同樣的後果，即遇到缺乏慈愛的父母。

有幾種快樂是一個人天賦的權利，倘被剝奪，必致乖戾與怨恨。

用“比較”的觀念去思想，是一個致人死命的習慣。



精彩短文選

籌劃永別

作者:畢淑敏



有一個女性朋友，從62歲起就把家中房子改建成三間，適合老年人居住，以用作“最後的棲身之所”。刪繁就簡，把用不着的傢具統統賣掉，只剩下四把椅子、兩個杯盤。丈夫嘆道：這么早就給我收拾好啦！

一個女兒為父母收拾遺物，閣樓就像舊倉庫，到處是舊書和電話簿，摞得比人還高。式樣該進博物館的服裝，包裝的盒子還未撕開。不知何時買下的布料，質地早已發脆。像出土文物一般陳舊的衛生紙，不起絲毫泡沫的洗滌劑……但房產證、銀行存摺、名章等重要物件，卻不知藏在什么地方。她想起母親生前常說，我是不會給孩子們添任何麻煩的……心想，人不能在死亡面前好強，還是未雨綢繆的好。

她把父母家中的傢具、衣物、餐具都處理了，最難辦的是，母親生前花了250萬日元自費出版

的自傳，剩下100多冊，無法處置。再三考慮之後，女兒雙手合十默念道：媽媽，留下來的人還要生存，只有對不起您了。說完，她只收起四部自傳，其餘的都銷毀。母親的日記，她帶走了，但每讀一遍，都沉浸在痛苦之中。當她49歲時，先燒掉了自己的日記，然後把母親的日記也斷然燒光，從此一了百了。

風靡全球的《廊橋遺夢》，其實也是一個從遺物講起的故事。死之前應該做的事，似乎還挺多。如果疏忽了，有時是難以彌補的缺憾。一位妻子患病住進醫院，丈夫天天守候在床邊，寸步不離。妻子剛開始是感動，隨之是生疑。終於察覺到自己得的不是一般的病，丈夫是在盡力增加和自己待在一起的時間。她深深地不安了，一再強烈要求出院，回到自己家中。丈夫知道她病情重篤，哪敢讓她走，只好不斷說“明天我們就辦手續”，敷衍她。女人終于在一天夜里，大睜着雙眼走了。丈夫整理妻子遺物的時候，發現了她與情人八年相通的記載，總算明白妻子最放心不下的是什么了。

讀着這些文字，心好像被一只略帶冷意的手輕輕握着，微痛而警醒。待到讀完，那手猛地松開了，有新鮮奔涌的血，重新灌注四肢百骸，讓人感到陽間的溫暖。



婚姻是什么

作者:安頓

是她的家，所以，她每年回一次武漢。從她的講述中，我飛快地算出一個數字——30年，一個德國女人為一個中國建築師守寡30年。我無法想象，是否老之將至或者老之已至的人，面對逝去的浪漫、時代的變遷、親人的離去和生命的終結，都會有一份類似的平和。正如我無法想象，1966年她的丈夫和當時許多不堪忍受污辱的中國知識分子一樣，將生命連同他們婚姻中那一份相守的承諾一起結束時，是怎樣一種切膚之痛。老人的敘述中沒有任何愁苦，她幾乎完全沉浸在少年夫妻的甜蜜之中。

飛機開始降落。“我可以知道怎樣在北京找到您嗎？”我小心地問。“五天以後我返回北京，咱們要是有緣，就還可以碰上。”她笑着說。

在武漢市中心找到一家酒店住下來，我做的

第一件事就是訂下五天之後返京的機票，只為能與她重逢。因為這位老人，我開始無法抑制地想家，想念將在我返回北京時離開家去出差的丈夫。

事實上從我做記者的那一天起，就已經開始習慣和丈夫的分離。他像燈一樣守在一個固定的、叫作“家”的地方，而我像鳥兒一樣亂飛。

我撥通家里的電話，是丈夫的聲音：“就知道是你。”於是給他講起那位老婦人，丈夫靜靜地聽着，就像每一個晚上我捧着茶

對他雲山霧罩地講，而他對着我默不作聲。“我知道你是欣賞我的。”相隔千里，我忽然就有了表達的衝動，而這是平日里我不會做的。

丈夫在笑，但他的話依舊淡然：“我在洗衣服、床單還有窗簾，你想想，一個老婆出差了的男人，除了這樣消磨時間還能怎樣？”這是丈夫一貫的表達方式，我似乎只有在異地的夜空下才能感覺到其中的深意。

五天的時間很快過去，在離開武漢前的最後一個上午，我專門去給丈夫買了一件毛衣。這是我若干次出遠門中唯一一次帶禮物回家。

我提前一個半小時到達機場，逡巡在換登機牌的地方，等待那位令我難以忘懷的老婦人。當灰色的身影出現在我的視線中，我們相視而笑。老人拉住我的手：“小姑娘，緣分也讓你刻意營造出來了。”顯然，武漢之行令她十分開心。

“下了飛機有男朋友接嗎？”我搖頭：“我丈夫今天下午的班機，出差。”老人笑了，雙眼眯成一條縫兒：“聚少離多，我們當年也這樣。你丈夫一定很不希望你出差。”我點頭，說不出話，忽然就很想哭。“因為有分離，才顯得在一起的時候很寶貴。”老人拍拍我的手，“我們在一起30年，之後我有30年的時間用來回憶。你離開家五天，有四個夜晚用于相思，很充實，對不對？”

我的眼淚落下來，打在她的手背上。我們仍然在機場告別。她鑽進計程車之前很認真地問我：“小姑娘，你知道婚姻是什么嗎？”我一時語塞。

老人粲然一笑：“婚姻就是把穩定送給你愛的人，把浪漫留在你心裏。”

回到家，看到丈夫留的字條：“我會用魂斗羅第六代的速度快去快回。”桌布、床單和窗簾都是新換過的，屋子里飄着淡淡的姜花味道。我抱着那件柔軟的新毛衣坐在地板上，把它貼在臉上，想着老人說的話——婚姻就是把穩定送給愛的人，把浪漫留在心裏。

